

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Madrid

## Para la historia

Está resuelta la cuestión de Tánger. ¿Por qué? ¿Regular? ¿Mala?

Como ha podido resumir.

El Directorio ha hecho cuanto podía que hacer para la más favorable resolución. Ni siquiera en sus oídos hubiera logrado más. Posiblemente que ninguno hubiera conseguido tanto. De acuerdo Inglaterra y Francia —y no había por qué esperar la discordia cuando los intereses de la primera los comparaba cumplidamente, casi apléjicamente; la segunda—no quedaba otro remedio que pasar por el arco, o renunciar sin absoluto a la intervención en la plaza en el Gobierno de Tánger. La opción no era dudosa. El Directorio ha optado por lo que debía optar.

Coincidendo con la solución del problema de Tánger, un afamado escritor africano ha dicho, que la república ciudad mediterránea, muestra por la historia, nuestra por la geografía, nuestra por el ambiente español que hasta hace poco se inspiraba en ella, la pusieron en nuestras manos la República francesa hace 22 años, pero que nuestros gobernantes, en el viejo régimen, fueron tan estúpidos y tan timoratos, que no aceptaron la generosa da- diva.

El hecho que recuerda el escritor aludió en efecto, pero las consecuencias esas se refiernan abiertamente con la realidad.

Un día, en efecto, Francia ó el Gobierno de Francia, cuando aún ostentaba en la mañana las huellas del botón de Fashoda, y estando vigente el Tratado de Madrid que proclamaba el «status quo» del imperio de Marruecos —tratado que, dicho sea de pasada, es lo que más entraña la memoria de Cádiz del Castillo— le propuso a España el reparto de los territorios del Magreb, y su parte, repartida se nos adjudicaba la ciudad de Tánger.

Ese es el hecho.

Y bien: si en lugar de andarnos enemigos con pie de plomo, mirándonos y remirándonos en lo que hacíamos y en lo que nos comprometíamos habiésemos accedido desde luego la proposición de Francia, esa Inglaterra ó más bien contra Inglaterra hubría sido ya Tánger por cuenta de nuestra soberanía?

Esa es la cuestión.

Francia tomó cerca de unos tres gobiernos el oficio de diablo teniendo los dijeron: Os daré esto, lo otro, y lo de mas a ti, si os concedéis sombrío y os posáis ante mí y me adorar.

Pero ¿con qué fin los ofrecía Francia?

No era el derecho.

No era la fuerza.

Si había algún derramo claro, dejando sobre los territorios del Norte de Marruecos eran los derechos de España.

En cuanto á la fuerza, Francia, á la sazón, en plena crisis nacional, despedazada en partidos y bandos, un gesto de Inglaterra, como un estornudo de Alemania la harían temblar.

Si pues en tales circunstancias hubiéramos alargado la mano para coger la tajada ó el hueso marroquí, en el acto hubiéramos tenido que abrir aquella y soltarla. Una tal soberanía no fuere más que permanentemente que la huella de una puñalada en el agua, ni más sólida que un castillito de naipes.

Y así lo comprendió el señor Silveira.

Y así lo comprendió el señor Maura.

Y porque lo comprendieron así, se regaron á cerrar trato en el que no estuviera presente ó del que no fuese conocida la Gran Bretaña.

Más adelante vinieron otros traidores y Francia que ya había dulcificando sus relaciones con Inglaterra nos fue recordando cada vez más nuestra zona; con todo, á juicio general, Tánger era para integrante de nuestra zona de influencia.

Pero vino la gran guerra y á costa de lo que todo el mundo sabe triunfaron las naciones de la Entente y Francia, victoriosa, recaída para el Sultán, para el sultán francés que en

un empleado suyo, la ciudad de Tánger. Inglaterra arrugó un poco e intercambió para el entreceje: ingleses y marroquíes, y es natural, cuando quedan a salvo sus intereses; y conforme ya la subida África que no habrá otro remedio que darse por venideros.

Ha resultado: Francia no daba el 90% lo que por ella misma no nos podía dar, lo que era tan suyo y tan de su posesión entonces como son misos y de mi posesión ahora los territorios de Damasco y unos gobernantes judíos y prudentes se apresuraron a semejante aventura.

¡Qué grandes errores y hasta verdaderos orígenes de los patriotas que incurrió el régimen anterior, para que todavía se echen sobre sus espaldas los que no ha realizado!

MIGUEL PEÑAFIOR

## Acción Católica de la Mujer

### Coro angélico

El pasado domingo, en el Circulo de Estudios de la Acción Católica (plaza de la Concha), se celebró una reunión extraordinaria á la que acudieron capellanes de mujer de lo más variado de las sociedades cordobesas.

El señor Romeo Barral, consiliario de la Acción Católica de la Mujer, en lenguaje claro, sencillo y apropiado, expuso á las jóvenes el co curso que de ellas se deseaba, que no era otro sino bajo la protección del Arcángel Custodio de Córdoba formar un coro angélico de cibolas aprendizadas bajo la tutela de la Acción Católica de la Mujer.

Lolita Oruña leyó unas preciosas cartillas dedicadas á las niñas cordobesas, á las que hace un interesante llamamiento, y después se efectuó la elección de cargos de la Junta ejecutiva del coro angélico, cuya Junta forman las señoras siguientes:

Presidenta, Pilar Aragón Olivares. Vicepresidenta, Estrellita Caballero León. Vicesecretaria, María de los Dolores Tendilla Aranda. Tesorera, Teresita Basabe Bojalos. Vicepresidencia, Angelita Cruz Conde. Vocales: Lolita Eraso Sainas, Trinidad Sánchez Ortiz, Pilar Gueriles Porras, Anita Cabrera Hoces, María Fernández de Mesa Montijo, Asunción Fernández de Mesa León, Genoveva Rey Vázquez, Leonor Uzquiza, Constanza Negroni Cuevas, Inés León Ruiz y señoritas de Robledo Cuesta, Berniola y Sánchez Caballero.

Se tomaron después varios acuerdos para la buena marcha de este coro que con tan excepcionales aspiraciones se crea y se dio por terminado el acto, revelador de la plenitud y constante actuación de doña Angeles Carballeil de Fresnedo, que dignamente dirige la Acción Católica de la Mujer, de las señoras que con ella comparten entusiasticamente labor tan meritaria, y del virtuoso y activo consiliario.

Las damas cordobesas pudieron y debieron secundar la acción que realizan las señoras de la A. C. de la M. y de ello podrían obtenerse fuertes bienes en el orden moral y hasta en el material.

Los deberes de las niñas del coro angélico son rezar diariamente un Ave María por las aprendizadas y mortificarse en algunos de sus caprichos para con su importe sostener el taller de las aprendizadas costeando los elementos que esas pobrecitas necesitan.

## CARBON

Sombras en ovidos. Nueva elaboración para HORILLAS ECONÓMICAS y CALEFACCIÓN de mayor duración que los demás carbones.

4 pesetas quintal en nuestras oficinas, Librería, 22 y 24 (Imp. La Verdad).—Se sirve a domicilio.

Jafé «La Perla»

Establishimiento de primer orden, más acreditado, cómodo y económico, frecuentando por las personas de gusto. Cerveza belga, al grano y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero. Chocolates con pastas a 1'50.

Sabiduría en billar en el principal. Servicio permanente.—Socurnales, Café Génova y Calle del Gran Capitán,

## Congreso Católico de Educación

### EXPOSICIÓN PEDAGÓGICA

La Exposición Pedagógica aneja al I Congreso Nacional de Educación Católica, se dividirá en las siguientes Secciones:

1. Primera enseñanza.
2. Segunda enseñanza.
3. Enseñanza profesional (agricola, industrial y comercial).
4. Enseñanza Superior.
5. Organización y Metodología de Enseñanza.

Índice de objetos que puedan figurar en la Exposición.

Fotografías.—Del Fundador del Colegio de Escuela. Del Colegio de Escuela con sus diversas dependencias (capilla, aulas, taller, escritorio económico, laboratorio, gabinete, museo, biblioteca, gimnasio, etc., etcéteras). Del material escolar (mobiliario, maquinaria de Escuelas profesionales). De grupos escolares. De actos escolares, ya religiosos, ya literarios (veladas, conciertos, concursos, etc.), ya artísticos (representaciones teatrales, coros musicales, banda de músicos, etc.), ya deportivos (festivales, excursiones, coloristas, etc., etc.).

Para mejor lograr los fines que se propone la Comisión organizadora, conviene que se expongan los objetos reales con preferencia á la representación fotográfica.

Estadística.—Historial gráfico del establecimiento (años de existencia, movimiento de profesores, alumnos), Gráficos de la asistencia, aprovechamiento y terminación de estudios de los alumnos, etc., etc. De las Asociaciones circunescas y post-escuela.

Didáctica.—Distribución de la enseñanza en clases. Horario de la distribución diaria, semanal, mensual y anual de la enseñanza. Libros de texto, originales del expositor ó entidad expositora. Planes de enseñanza. Módulos que se siguen. Medios de estímulo y para excitar el interés. Sistema de exámenes y críticas que se usan para pasar á los alumnos de un curso á otro. Medios para relacionarse con las familias. Educación religiosa: en qué forma se da y resultados obtenidos. Los diversos apartados de esta Sección serán objeto de una memoria, presentando, no obstante, separadamente aquellos que lo consentan, como libros de texto, programa, horario, etc., etc.

Trabajos de los alumnos.—Tareas del alumno por materias: caligrafía, ejercicios de lenguaje (ortografía, dicción, composición literaria) problemas, dibujos, etc. Labores temáticas y de adorno. Trabajos manuales. Tareas escolares de vacaciones.

Debo hacerse resaltar la respectiva graduación y el desarrollo del programa escolar.

Mañana, (D. m.) terminaremos la publicación de este programa.

Los que deseen inscribirse como congresistas se dirigirán al delegado diocesano don Sebastián María Pastor, Rector del Colegio de Salesianos, abonando 10 pesetas. La cuota de los religiosos dedicados á la enseñanza que deseen ser congresistas, es 5 pesetas.

SAM RAFAEL

Almacén de carbones minerales

Los nuevos precios que rigen en mi almacén, para las diferentes clases de carbones, son los siguientes:

Avellanilla graso (especial para frágiles) 4.—plas. qq.

Oribaldo graso . . . . . 4,50 id. id.

Oribaldo graso (sin pevico) . . . . . 5.— id. id.

Gallina antracita (oriental) . . . . . 5,00 id. id.

Gallina antracita (sin oriental) . . . . . 4,50 id. id.

Gallina lava da de Puerto Llanillo . . . . . 4,50 id. id.

Ocio grueso metalúrgico . . . . . 6.— id. id.

Coc Fábrica de Gas . . . . . 5,50 id. id.

Coc parido núm. 0 . . . . . 5.— id. id.

Para pedidos de importancia, consulten precios.

Garantía absoluta en calidad y pesos.—Servicio á domicilio.

Felipe Carracedo Amor

Avenida de Canalejas, 6

Teléfono 477 CORDOBA

AMA DE CERIA

Hasta falta un ama de cría. Ofertas

4 Góngora, 14.

## ¿Guadalquivir ó Genil?

¿Cómo debe llamarse el famoso río sevillano? Es, geográficamente, propio su nombre social de Guadalquivir ó debe sustituirse por el de Genil en el tramo comprendido entre Palma del Río, en la provincia de Córdoba y Sanlúcar de Barrameda en la desembocadura?

El doctor catedrático don Juan Carandell, del Instituto de Cabra (Córdoba), publicó en el número 515 de la revista científica «Iberia» un interesante artículo sobre esta cuestión, ilustrado con gráficos del curso de ambos ríos, y su comparación con el Ródano y el Sena franceses que constituyen un caso típico, según el cual el río sevillano debería llamarse Genil. El autor del expresado artículo comenta las ideas de los geógrafos árabes y las comparación con las doctrinas de los tratadistas actuales.

El señor Carandell, en su curioso trabajo de investigación, añade, referido á los nombres de los expresidentes, que: «el uno evoca las grandezas naturales de la Sierra Nevada y las leyendas de la Alhambra, canadas por Irving, rememora el Guadalquivir la aspira y serena majestad de la Sierra Morena—eo de la grandiosa montaña de la Meseta Ibérica—con sus fieras y su fauna, mitad europea, mitad africana, y las suaves ondulaciones de las campañas bajas, emporio agrícola de España.

El Directorio austero y polémicos derrochadores

## Calendario americano Hoy del día

### Directorio austero y políticos derrochadores

En la revista «El Financiero», que responde á las inspiraciones del señor Sánchez Tuca, se aboga porque el Directorio continúa tres años al frente del poder para obtener la nivación de los presupuestos.

De eso, á declarar paladinamente que los elementos políticos son unos derrochadores, no va más que un paso, si es que va el paso. Y no es lo peor que la declaración se haga, lo peor es que es en vano: los políticos son derrochadores y tienen porza que serio. Ellos no legarán nubes á la nivación del presupuesto por la austeridad en los gastos. El único modo de que los elementos políticos puedan enjugar el déficit es el de reforzar los ingresos, jamás el de castigar los gastos. Tal acuerdo con los presupuestos de Villaverde.

Pero como todas las cosas tienen su razón de ser y no se acostumbra producir al azar, y por que sí, es conveniente que observemos que los hombres políticos—los que se acostumbran á llamar hombres políticos—no son derrochadores por capricho, lo son por necesidad. La culpa de todo la tiene la democracia y el sufragio universal.

El Directorio puede ser austero en los gastos porque no debe el poder á nadie; no tiene necesidad de pagar favores, ni tiene precisión de hacer amigos para mantenerse en su puesto. Subido al poder por sus propias fuerzas y por sus propias fuerzas continúa y se mantiene en él.

Es más exacta de lo que parece, aquella afirmación que sostiene, que el hombre es instintivamente justo, y no se siente nunca de la justicia por el capricho, si ó únicamente es llevado por alguna fuerza ó tentación. Pero si el hombre que no tiene fuerzas que lo soliciten para apartarse del bien es siempre bueno. Y si eso puede decirse genéricamente del bien, lo mismo puede decirse de la austeridad, que es una de las formas ó manifestaciones del bien.

El hombre que no es solicitado por fuerzas ó tentaciones exteriores, se conserva austero. Tal es el caso del Directorio, que no teniendo favores que pagar, ni amigos que contentar, puede y debe ser austero.

Completamente lo inverso le corre á los políticos. Ellos no llegan al poder por su fuerza, sino por los votos y el plebiscito de sus conciudadanos, y por esos mismos votos y por ese mismo plebiscito se mantienen en su puesto y pueden tener la esperanza de volver á él cuando al final derribados. Deben en primer lugar agradecimiento á los que les han encumbrado; deben por otra parte favores á los que le mantienen, y sienten la necesidad de hacer amigos para poder recuperar con ellos el poder cuando les sea arrebatado. Y esos votos, esos favores y esos amigos solo se pueden pagar y solo se pueden hacer con la ayuda del presupuesto del Estado. De ahí esas normas repuestas de empleados que no van á la oficina, pero que tienen voto, tienen influencia ó tienen amigos ó parentes que pueden usar su obsequio del que los ha empleado.

Ahí si el Directorio tuviera su vida pendiente de una votación ó de una campaña periodística y tuviera ganas de vivir, no aparecería diariamente en la «Gaceta» plazas amortizadas, sino que á él, lo mismo que á los políticos, todas las plazas de los presupuestos les serían pocas para contentar á los amigos y tendrían cada día necesidad de crear una nueva. Lo mismo, exactamente lo mismo, que los pasa á los políticos. Y cuanto más fuerza la guerra que le hicieran, más amigos necesita para

La tragedia no está en lo monstruoso: ni en lo truculento, ni en lo espantoso. La tragedia está en la fuerza poética que el ingenio sabe sacar de los grandes dolores humanos.

En el «Edipo» no es á la tragedia en el incesto (y cuán lejos él de la obra griega del «Edipo»), si no en la misteriosa sombra de lo fatal que pesa sobre el protagonista.

La tragedia no puede ser nunca realista.

so siente horror, pero no el sagrado horror de lo sublime, sino el horror de un naturalismo que desgrada y repele.

Ese es: «El Yunque» es una lamentable equivocación; una obra resultadamente mala.

LUIS LEÓN.

## TRIBUNALES

Jueces para mañana:  
Sección primera.—Córdoba, estafa, contra Fernando Urbano Ruiz; defensor, señor Romero Pareja; procurador, señor Usario.

Hinojosa del Duque, estafa, contra Andrés Álvarez Calvente; defensor, señor Velasco; querellante, señor O. Tiz Molina; procuradores, señores Sámano y Ramírez.

Sección segunda.—Pozoblanco, disparos, contra Miguel Navarro Candi; defensor, señor Mir de las Heras; procurador, señor Guerrero del Basio.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa de Benia, por lesiones, contra Rafael Polonio Ballido, siendo condenado a 4 meses y 1 día de arresto mayor.

En la de Priego, por estafa, contra Gregorio Sánchez de la Rosa, se condena a 4 meses y 1 día.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Sección de Málaga remite un certificado de descuentos del maestro don Manolo Iribarren Eslas.

Las maestras que han servido escuelas interinamente de la Concepción Rodríguez de la Coba, doña Rafaela Martínez Moreno, doña Concepción Lara Santiago, envían relación de las provincias donde deben ser colocadas en propiedad.

Se ha declarado con derecho al percibo del primer quinquenio de 500 pesetas anuales sobre el sueldo que actualmente perciben ó hayan percibido con anterioridad a partir de las fechas que se indican, a las profesoras especiales de las clases de adultos de las escuelas nacionales.

La Sección de Madrid remite el expediente personal de la maestra doña Vicenta Marina Rodríguez, que pasó a esta provincia.

## MILITARES

Se despiden los capitanes, don Joaquín Zalba y D. Idefonso Martínez, para varios pueblos en comisión.

El Interventor de distrito don Juan Madroñal, marcha a Baeza.

Se despide el teniente de caballería don Rafael Torres Pardo, para Ceuta.

Han llegado de compras el comandante don Alfonso Arellano y capitanes don Enrique Alonso y don Martín Vélez.

Se conceden 1.200 pesetas, por dos quinquenios y dos anualidades, al capitán de la zona don Manuel Cubero Lucena.

## De Sanidad

Se publica una circular sobre la forma en que debe practicarse la vacunación.

Se anuncia la provisión de una plaza de farmacéutico en El Vico de los Pedroches.

## Viuda de José Barea

Abastecimiento de Carnes  
Fijados por la Junta de Subsistencias.

Vaca con hueso, 3'81 pesetas; ibidem ibi hueso, 4'96.—Ternera con hueso, 4'10; ibidem sin hueso, 5'83.—Mano 0'00.—Muslos de vaca, 4'00.

Servicio permanente y domicilio.

## CONFITERIA Y PASTELERIA

Sucesores de  
**ANA QUIRÓS**  
POZOBLANCO

## Garbanzos para Siembra

Dirigirse a  
**JOSE DE RIOJA**  
Reyes Católicos, 5.—CÓRDOBA

## Notas Financieras

Noticias de la Presidencia dan cuenta de que el déficit del año anterior subió a 920.324.596 72 pesetas, y el del actual no pasará de 550 millones, teniendo en cuenta que por ahora van gastadas 188 menos y recaudadas 164 más, habiendo por tanto una diferencia en favor de 352 millones, que durante los meses de Febrero y Marzo subía a 350. Dicen, si en el próximo ejercicio económico de 1924 ó 25 se cediese de igual modo a su final estaría extinguido el déficit totalmente y España podría abordar el problema de su reconstrucción con seriedad y firmeza.

Con alegría reproducimos los datos de la Presidencia, que habla al pueblo con números que la verdad mejor. Seguimos confiando mucho en el Directorio y si como espera, nos vamos libres del déficit que agradación podemos pronosticar una España rica, alia reconociendo que la vida no ha abaratado, nadie puede dejar de ver, que los medios puestos, darán al fin sus resultados y que para conseguirlo, antes hay que buscar los medios de que la baja sea permanente y basarlos sobre cosas firmes como son desaparición del déficit, pues esto traerá consigo rebaja de contribuciones, que dirigidos por buenos gobiernos harán que estas bajas regresen en las subsistencias.

La Bolsa ha recibido las noticias antes dichas con satisfacción y han sido muy favorablemente comentadas, siendo el deseo de todos que se siga por ese camino. La prueba de lo que decimos, refleja como son acogidas las emisiones del Tesoro, que van venciendo y el cambio que al caen.

En los valores del Estado se trascienden también estas impresiones, dejando firma.

Bada la tranquilidad en toda clase de órdenes, conseguido por el Directorio, se debe proceder en España, como si se tratase de una casa comercial ó de una Compañía ó Banco, buscar un balance que consiga que los medios de vida sean baratos, se debe tratar las cosas del Estado más financieramente que políticamente.

Se desenvuelve esta semana la Bolsa con pereza, no hay ningún asunto especial en que fije su preferencia. Lo más saliente es la situación del cambio internacional, que ha entrado en una fase de tranquilidad, pues aun cuando los franceses han desmercado algo, es una cosa pasajera. En Francia coinciden en la manera de llevar la nación con España, en el sentido de apartar la política y fijarse con más atención en la parte financiera del país. Les ha llevado a eso precisamente la depreciación de su moneda. El pueblo francés, dando un gran ejemplo, lleva con resignación no solo la carestía de la vida que allí se nota, sino que son acatadas sin discusión los proyectos fiscales aprobados por la Cámara en que se aumentan los tributos, si pueblo se convence de que únicamente con las reparaciones de guerra, Francia no podrá salir adelante y que hay que pasar unos años de privaciones para volver a ser la que era.

Prepara unos presupuestos que lleven consigo la reducción de su déficit.

Por otro lado, en el sentido monetario, Alemania marcha ahora por el buen camino, aun cuando en esta nación no estamos tan lejos avanzados en el arreglo como con Francia. Se ha llegado a conseguir la estabilidad del marco, pues se le ha fijado un cambio de dos billones marcos papel a un marco oro.

ATEULUZ.

## R. Guijo

Dentista  
Calle Gondomar,  
sin número

## Antonio de la Torre Venzalá

San José Fábrica de sommiers y muebles

La Palma Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, sommiers en todos tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1.—Córdoba

# Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid "AGENCIA MENCHETA"

MADRID DESDE LAS 2 A LAS 7 DE LA TARDE

## LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano

	00'00
Cierre	32'575
Libras cambio medio	33'60
Cierre	33'87
Dólar	0'00
Interior 4 por 100 al contado	70'40
Exterior 4 por 100	86'10
Acciones del Banco de España	558'00
Id del Banco Hispano Americano	175'00
Id preferentes Azucarera	00'00
Id ordinaria	00'00
Id del Banco Español del Río de la Plata	82'00
Id de Tabacos	249'50
Fabricantes del Norte de España	000'00
Id de M. Z. y A.	306'59

Real decreto disponiendo que los funcionarios del Estado destinados o que se destinan a Marruecos para prestar servicio en la Alta Comisaría, serán considerados en comisión de destino, figurando en el encargo activo de su carrera peninsular.

Decreto autorizando a la Hacienda para suprimir el impuesto de consumo a partir del primero de Abril en los Municipios donde la suspensión no corresponda hasta Abril de 1925 o en virtud de otras disposiciones del Gobierno.

Concedida autorización a los Ayuntamientos de más de 20.000 almas para que puedan conceder licencias para obras de ampliación de edificios destinados a alquiler, no pudiendo exceder el precio de éste de cuarenta pesetas mensuales y por el plazo de cinco años.

Las modificaciones que se introduzcan en estos edificios no aumentarán la tasa de licenciación.

Durante este plazo los inquilinos estarán exentos del impuesto de inquilato.

Por el Estado se subvencionará con 1.500 pesetas a los propietarios que realicen estas ampliaciones.

Los alcaldes y regidores municipales expedirán certificados que con el visto bueno del gobernador civil, servirán para que mediante ellos, el Gobierno pueda conceder los precios y exenciones de tributos.

Aboliendo las reglas dictadas por

el real decreto de 24 de Enero de 1908, en su artículo tercero, y distinto reglas para la resolución de las competencias que puedan surgir entre notarías y magistrados del mismo distrito.

Decretado desiertas las oposiciones a la cátedra de pintura al aire libre de la Escuela Nacional de Pintura y amortizando esa cátedra, que se servirá por sucesión en la forma en que proponga el claustro.

## Título

Se ha rehabilitado el título de marqués de Alcalá Bermeja, a favor de don Angel Santa María, y el de conde de Blatino, a favor de don José Amaya.

## Romanones

El conde de Romanones marchará a Italia y Grecia, de donde regresará a España en Mayo próximo.

Piensa publicar un libro que se titule «Responsabilidades del antiguo régimen y la España de ayer y de hoy».

Probablemente llevará al libro las aportaciones de algún exministro amigo suyo.

Este libro se publicará al mismo tiempo en español y en francés.

También publicará una traducción de un libro del escritor francés Bertheau, porque sus aportaciones son aplicables a España.

## Patronos

Aseguran vuestros obreros contra los accidentes del trabajo en

## "La Vasco Navarra"

Primas bajas reducidas más bajas que cualquier otra Compañía.

Pedir detalles y os convenceréis.

LA CALLE Y COLINET.

Centro General de Negocios y Consultorio Jurídico

—Marqués de Boil, núm. 6.—Teléfono 592.—Córdoba

## barracín a don Gregorio Yuste Roa.

De Instancia: Concediendo la cruz de Alfonso XII al Ilmo. Sr. don Zárate Martínez, a don Juan de los Ríos viuda de Lamperez y a don Luis Montaño.

## Los somatenes

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica el nombramiento de una comisión formada por el general Dabán, coronel don Juan Cereadilla y tenientes coronel don Augusto Linares y D. Agustín Siller, para que estudien y redacten el reglamento por el que han de regirse todos los somatenes.

## Edificios escolares

La Gaceta de maestros publicará entre otras disposiciones, seis decretos relativos a la construcción de edificios escolares, que son la Escuela Normal de Granada y escuela graduada anexa a la misma, otra escuela en Santa Margarita, otra en Gaudí (Valencia), otra en Almagro (Ciudad Real), y otra en Alguacil (Valencia).

## Del Directorio

Hoja visitado el coronel T. fur. Director de Comunicaciones, al general Muñoz; el general de artillería Correa, a Hermosa; el fiscal del Supremo, a Valdespino.

## En Palacio

El marqués de Estella despachó con el Rey el 11 de 12.

Complimentaron al monarca el capitán general y numerosos militares.

## Cortina

El marqués de Cortina también estuvo en Palacio y al finalizar la visita hizo manifestación el 12.

## Embajador

El viernes próximo presentará sus credenciales al Rey el nuevo embajador de Inglaterra.

## Homenaje

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique Deschamps, dedicará al Rey consistirá en la adhesión colectiva de todos los Cuerpos consulares americanos en las provincias españolas.

El homenaje que la colonia iberoamericana, bajo la dirección de don Enrique



## La avaricia es virtud

cuando es el tesoro de la salud el que se ambiciona. Protejed a vuestros niños contra el peligro de la desnutrición, el rachitismo y la anemia, vigorizando su sangre y fortaleciendo sus huesos con hierro y fósforo.

Los niños, por lo agradable de su sabor, prefieren el tónico predilecto y sonrían y se afanan en torno del

Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 80 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso Recibido todo frasco que no lleva en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

## Instituto Provincial de Higiene

Alfonso XIII, 18.-Teléfono, 59 (Gobierno Civil)

HORAS DE DESPACHO, DE DIEZ A UNA

Director: Dr. Carlos Ferrand y López, Inspector provincial de Sanidad

Reconocimientos de alimentos y bebidas. Análisis químico y bacteriológico de las aguas. Análisis de minerales, leche, sangre, jugo gástrico, orina, esputos, pus, excrements, tumores y de otros productos. Sero-diagnósticos de la fiebre tifoidea, paratifusis, fiebre de Malta, sífilis (Reacción de Wassermann), etc. Tratamientos antirrábicos. Sección de sueros y vacunas. Sección de Higiene Pecuaria.

PARQUE DE DESINFECCIÓN: Campo Santo de los Mártires, sin número. Teléfono, 371

Servicio completo de desinfección de viviendas, ropas, etc.

Guerra y éste la pasó al fiscal encargando de la instrucción del sumario al general Fontán.

Ent. el 2 de Julio de 1922 decreto el procesamiento del general Tuero y los coronellos Láncal y Sirvent, y el 2 de Julio de 1923 la del general Cavalcanti, que quedaron en libertad condicional.

De las diligencias practicadas en Melilla resulta que en la posición de Garet, se presentaron varios soldados de los regimientos de Borbón y Valencia que habían quedado en el campo enemigo el día del convoy.

A propuesta del defensor de Sirvent se leva la declaración del comandante de artillería don Francisco Sánchez. El defensor de Cavalcanti pide que se les un efectivo del fiscal y el artículo 62 del Código Militar, en lo que se refiere al pazo en que ha de informar el fiscal.

Se lee un informe del general Berenguer en la causa contra Cavalcanti, que dice que se le dio orden de abastecer Tissa y relevar la fuerza que la guardaría, excepto al jefe.

Cavalcanti preguntó si podría llegar a medios extremos, y el general Berenguer le dijo que desde luego.

Cuando regresó le felicitó, pero le amonestó cariñosamente por descender a tal comeido.

Habla de defectos en la organización de las fuerzas.

A petición del fiscal se les elogia de las fuerzas que intervinieron en la operación y una declaración del jefe de la posición de Garet, según el cual el día 30 de Septiembre vió cerca del algibe a hombres que debían pertenecer a regimientos de los que intervinieron en la operación.

Dijo orden de que se les auxiliara y al efectuarlo el enemigo causó al grueso de los individuos en cuestión desaparecieron.

Se les una carta muy reservada de Berenguer a Cavalcanti.

A las dos menos cuarto se suspendió la sesión con la declaración del general Tuero.

Se reanuda a las cuatro.

Las conclusiones después del apunte dicen que el hecho constituye un delito de negligencia pena do en el artículo 275 del Código.

El relator lee declaraciones de Tuero en la información de la causa por Cavalcanti. Dice que la resolución que éste tomó fue peligrosa, pues al haberla matado al comandante general se habría depriment el espíritu y la moral del ejército.

En otra declaración dice Tuero que acusó a sus amigos que en el expediente para la laura del general Cavalcanti declararon en forma de que no se quebrantase el prestigio del comandante general, por respeto a este cargo.

Se lee la declaración del comandante, que es muy extensa. Habla de la actividad de las tropas recién llegadas de la Península y enviadas al campo de operaciones.

Sigue la sesión.

dona el público se escucharan en estos casos.

El Directorio, a través de las tradiciones, sigue dispuesto a hacer justicia y a que se sometan los demás a la justicia.

Antes consideró difícil su misión directora y ahora, en medio de esas dificultades y por las enemistades recogidas cada vez la ve más el río, y cada vez se va sintiendo más capaz de desempeñarla.

A este le acompaña la situación del país, y facilita a sus deberes patrióticos, y procederá vivamente si antes de que baste los hombres preparados para hacer desde el Gobierno una labor normal y fecunda, lo abandonara.

El Gobierno admite con agrado la asistencia pública y aprovechará estos ofrecimientos para llegar a tener un plantel de personas que se encarguen del Gobierno.

El Directorio ha procedido con fortuna, y prueba de ello es que así se reconoce los Gobiernos extranjeros, los políticos y la prensa de otros países, no obstante la labor realizada por algunos que se extrañaron por no adaptarse al medio, y se desterraron como medida de buen gobierno.

La prensa y la opinión de fuera reconocen que nuestro más vivo anhelo y nuestra satisfacción ha sido servir a la patria en absoluto y siempre como merece.

Y de su mejor actuación es prueba el que en cinco meses que lleva mandando el Directorio no se le ha podido acusar de nada que redunde en contra de la patria ó de los intereses del país.

### El edificio del Ateneo

El gabinete se inaugura en forma del edificio del Ateneo para instalar en él la Asamblea de productores para lo que encontraba algunas dificultades que de este modo quedan resueltas.

### Comentarios

Al comentar la nota oficiosa sobre este asunto se recordaba que Palacio Valdés se encargara poco días ha de la Presidencia declaró que no quería que se hiciera política en esta casa sino únicamente se dedicara a fines de cultura.

En general parece bien que Uxamuno que no está nacido en su silla y que tanto gusta de estridencias se le imponga una correctiva, pudiendo traer resultados distintos a los demás españoles a quienes se obliga a cumplir la ley.

Lo de Rodrigo Soriano era esperado, desde que anteayer prounció su conferencia sobre Responsabilidades en la que se expresó de forma haro violenta.

### La dimisión del Presidente

Don Armando Palacio Valdés, presidente del Ateneo, había dimisido antes de que el gobierno adoptara el acuerdo de la clausura.

Al efecto, anoche dirigió una carta a sus compañeros de la Junta de recibir disculpas que recordaban las palabras que pronunció en la última Junta general, y por tanto no han de sorprenderse porque deje la presidencia.

Sigue el principio de que el Ateneo debe vivir a laborar por la cultura, pero no a controversias políticas, de las que el Ateneo debe vivir apartado.

Después de lo ocurrido el domingo en la sesión de Ciencias Morales y Políticas tenfa que dejar este puesto.

Termina la carta agradeciendo las atenciones que ha recibido desde que fué elegido Presidente.

### La clausura

Se ha efectuado la clausura del Ateneo. Sols ha quedado abierta la puerta que dà al Paseo.

Allí una pareja de guardias de seguridad y otra de orden público se han quedado y no permiten que entre sino las personas que pertenezcan a la Junta de gobierno ó los empleados de la casa.

## EL PALUDISMO

se cura siempre con

## FEBRICIDA MOISÉS

De venta en Farmacias

### SE NECESITA

para fuera de Córdoba y en casa distinguida una señora con pretensiones modestas, al objeto que econtrase a señoras y señores de ciertos cargos decorosos de casa. Dará razón el señor portero de casa calle del Viento núm. 18, en Málaga.

## Miscelánea

### Una lápida

Mañana en el Hospital militar de urgencia de Madrid se desvelará una lápida dedicada al eminente Dr. Pegu, que el año se recordará, murió este verano víctima de un accidente de automóvil.

Le dedicarán este recuerdo sus compañeros.

Así irán el Rey, el marqués de Estella y las autoridades.

### Pájaro de cuenta

En Zaragoza ha detenido la Guardia civil a José Francisco Pájaro, que se hacia pasar por amigo de Martínez Anido y por abogado encargado de formar somatenes.

Aumentaba a quienes no le daba dinero y así se han arruinado algunos labradores.

Estaba reclamado por los juzgados de Vigo, Valencia y Oviedo.

### Incendio

Valladolid.—En la noche de Pascua Larga se ha declarado un incendio en el mueble de mercancías, ardiendo la techumbre.

Acedió el vecindario, logrando sofocar el fuego después de grandes trabajos a las dos de la tarde.

## De Sociedad

Nuestro antiguo amigo don Pascualino Conde, catedrático que fue del Seminario de San Feligio, ha sido nombrado arzobispo de la Santa Iglesia Catedral de Tarazona.

Nuestra cordial enhorabuena.

—Se ha licenciado el presidente de la Diputación, don Francisco Campos Navas.

—Llegó de Doña Manuela, el exgobernador civil don Francisco Barrio Molina.

De Hinejosa, llegaron don José Cáceres Gallardo y don Antonio Merino Trujos.

—Ha entregado su alma a Dios don Rafael Peñuela Romero, rico industrial de esta plaza.

A la desconsolada familia doliente, en la que figura don Rafael Guerra Bajarrán y don Emilio Peñuela Silva, enviamos nuestro más sincero y sentido

## SAN ANTONIO

Almacén de Carbonos

### Antonio Ortiz Molina

Avellana graso fragua.

Oribido graso. . . . . 5,00 ptas. qq.

Galleta anítracita. . . . . 4,50 . . .

Galleta anítracita oribida. . . . . 5,00 . . .

Coke de gas. . . . . 5,50 . . .

Galleta Puerollano. . . . . 4,50 . . .

Carbonilla de encajina. . . . . 6,00 . . .

Carbón de encina. . . . . 10,00 . . .

Picón de monte. . . . . 4,00 . . . saco

Picón de crudo. . . . . 6,00 . . . hect.

## Gasolina

Servicio a domicilio. Plaza España.

Teléfono, 516.

## Círculo de la Amistad

Esta Sociedad, como el año anterior, dará con motivo de las próximas fiestas de Carnaval cuarenta bailes, figurando entre ellos uno de niños, que será el 3 del próximo Marzo, a las once de la tarde. Para el baile del día 4 se ruega el color azul.

Para los días 5 y 6 se ruega el color verde.

## EL GARNET DEL DIABLO.

Esta obra estrenada anoche en el Gran Teatro gustó al público. No hay en ello nada sobrenatural. El que llama diablo, es un pasante de notario. Sin embargo no es de aplaudir la alusión continua a las facultades demoniacas.

## CAFÉ BARATO

Ayer en el establecimiento de comedores de la calle Rejas de Don Gómez, 3, el capitán de carabineros Sr. Rodríguez y fuerza del mismo instituto intervinieron 103 kilogramos de habas asadas tostadas y 900 gramos de trigo tostado.

## UN DELITO

En Lucena se arrojó a un pozo don Manuel Orellana Garrido, de 50 años, ahogándose. Este reprobable hecho seguramente ha participado la familia, lo cometió el finado por tener perturbadas sus facultades mentales.

## CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados Dolores Martínez Expósito, de herida contusa en el dedo menique; Encarnación Cuartero Martínez, de quemaduras de 1.º y 2.º grado, y Juan Tienda López, de herida contusa.

## LA ESCUELA DE AYUDANTES DE MINAS

Don Eduardo López Rivero, nos envía un aviso sobre este asunto, que publica hoy mañana, pues hoy no tenemos espacio para ello.

## De Encinas Reales

### EL SORTEO DE QUINTOS

En la mañana del domingo 17 del actual, se celebró el sorteo de quintos. A las ocho en punto, se constituyó el Ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. Alcalde, dando consentimiento al recuento y comprobación de boletos.

Acto seguido se procedió al sorteo, siendo los encargados de sacar las boletas los niños Francisco Ramírez Pérez y José Arcos Roldán.

Dado el crecido número de mozos sorteados, la plaza del Ayuntamiento presentaba animadísimo aspecto.

### UN ACTO DE CARIDAD

El día 16 del que rige transitaba por este pueblo, el obrero natural de Sevilla, José Torres Otón, que en busca de trabajo, se dirigía a Linares. Al cruzar la calle Plaza, se sintió enfermo de tal manera, que tuvo que ser rescatado por varios transeúntes, quienes lo trasladaron a la posada de la Cruz, donde fue atendido por el médico D. Basilio Martínez; a la mañana siguiente, varios señores, guiados sin duda, por un impulso de caridad cristiana, hicieron una póstuma para socorrer y aliviar en parte la situación de tan pobre obrero. Digna de elogio fué la obra realizada por dichos señores, y no menos digna la de este vecindario, que en toda ocasión da pruebas de su inagotable caridad.

### NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño don Teresa Reina, digna esposa de nuestro particular amigo don José Ayala Vera. Felicitamos a los padres por tan grato nacimiento.

### DE TEMPORADA

Pasa una temporada con sus principales señores de Garoña Molina, la respetable señora doña Cesilda Martínez Garoña. Que su estancia en este pueblo lo sea agradable, es lo que deseamos.

### DESACATO

Ha sido detenido, en Ojuelos Altos (Fuente Obejuna), Vicente Núñez Gala, por haber matizado al guardia municipal Cristóbal Valderrábano Agredano.

### ACADEMIA DE CIENCIAS MÉDICAS

